

## **ВВЕДЕНИЕ**

### **Северные регионы: Зоны сотрудничества: вчера и сегодня.**

Юнас Гар Стёре, Министр иностранных дел

В 2001 году мы отмечаем 150-летие со дня рождения исследователя, гуманиста, дипломата, путешественника и первопроходца Фритьофа Нансена.

Нансену не было и 30 лет, когда он стал национальным героем, и это звание закрепилось за ним до самой его смерти в 1930 году. В богатое событиями и переменами время, когда Норвегия искала свое место среди мировых наций и создавала собственный национальный идентитет, Нансен стал ключевой фигурой, обнаружив, пользуясь его выражением, всю свою "жажду приключений и подвигов". Именно с этой жаждой молодая Норвегия стремилась себя отождествлять.

В качестве дипломата Фритьоф Нансен являлся активным участником в деле формирования современной Норвегии, это еще один пример его многосторонней деятельности. К образу Нансена также принадлежит его сострадание к людям, это был человек, никогда не забывавший тех картин нужды и обездоленности, свидетелем которых он был во время своих поездок в конце первой мировой войны. Поэтому в Европе Нансена помнят в первую очередь как гуманиста, как Верховного комиссара Лиги наций по делам беженцев, употребившего все свое влияние на то, чтобы оказать помощь сотням тысяч беженцев и военнопленных. Когда в 1922 году ему была присуждена Нобелевская премия мира, он получил ее также за свою гуманитарную деятельность во время голодной катастрофы в России. Но еще будучи молодым человеком, находясь в полевых экспедициях, как исследователь и социальный антрополог, Нансен обнаружил свою способность к сопереживанию и приспособлению к жизни среди эскимосов (инуитов) на Гренландии. В этом он намного опередил свое время. Собирая сведения об этом народе, он относился с полным уважением к его

народной мудрости, знаниям, образу жизни и культуре. Все это способствовало формированию новых взглядов, направленных на сохранение и защиту культур коренных народов, средств к их существованию, такие взгляды характерны сегодня для северных стран.

Стремление к знаниям и любознательность Нансена относительно всего, что касалось северных регионов, делают его примером для подражания также среди *сегодняшних исследователей*. Хотя современники видели в Нансене бесстрашного героя, бросившего вызов материковым льдам Гренландии и всему неизученному ледяному пространству Северного Ледовитого океана, его смелые дерзновения были продиктованы жадой знания, а не стремлением к территориальным завоеваниям, богатству или славе. Во время экспедиций проводились научные исследования и измерения, дававшие новые ценные сведения о жизни животных и растений, состоянии льдов, морских течениях, метеорологии и геологии арктических областей.

Нансен искал и находил взаимосвязь между жизненными формами и окружающей средой, между климатическими изменениями и условиями жизни. Это делает его предвестником современного экологического отношения к природе, хотя подобными понятиями в то время не пользовались. Будучи профессором университета в Осло, он первым выступал за более тесное международное сотрудничество в области исследований океана, благодаря его научной работе, появились знания о популяциях рыбы в северных морях.

В основе выставки лежит тот факт, что Нансен и его научный вклад способствовали процветанию норвежской исследовательской деятельности особенно в областях геофизики и морской биологии. Мы можем также увидеть, что это относится и к современным норвежским исследователям, работающим над вопросами, связанными с северными регионами. На выставке представлены четыре ведущих исследователя четырех центральных научных

институтов Норвегии, этим проведена связь между новаторским вкладом Нансена и постановкой современных задач. Несмотря на то, что сегодня в нашем распоряжении имеются спутники и другие исследовательские технологии, о которых раньше нельзя было даже мечтать, идеи Нансена продолжают жить и вдохновлять ученых. Хотя область знаний постоянно расширяется, потребность в них сегодня едва ли меньше сегодня, чем это было при Нансене.

И еще один важный момент: с глобальной точки зрения Арктика сегодня из "окраины" стала центром международного интереса. Это происходит в следствие потребности в энергии и ресурсах, необходимости углубления знаний о климатических изменениях и их последствиях, связанных с таянием льдов. Право контроля над арктическими морскими областями и континентальным шельфом принадлежит национальными государствам, граничащим с Арктикой, а границы регулируются в соответствии с международным законом по морскому праву и договорами между государствами. Ряд договоров обеспечивает надежную основу для предсказуемого и долгосрочного управления ресурсами и охраны сложного и легкоуязвимого климатического и природного баланса, характерного для этого региона.

Сегодня северные регионы являются важнейшей стратегической внешнеполитической областью приоритета норвежского правительства. Так было с 2005 года и будет продолжаться в будущем. Сама стратегия северных областей разработана в 2006 году, а следующим шагом этой стратегии стал доклад "Новые структурные элементы на севере в 2009 году". В 2011 году будет представлен правительственный доклад Парламенту относительно политики в северных регионах.

Главной целью всегда являлось содействие *расширению знаний, развитию человеческой деятельности и обеспечение присутствия* на севере, а также создание основы для устойчивого экономического и социального развития в последующих годах.

Успешное развитие в северных областях Норвегии вызовет доверие на международном плане и создаст надежную основу для проведения в жизнь норвежских решений относительно различных задач, связанных с будущим северных регионов.

Развитие на севере, как уже говорилось, стимулируется в первую очередь климатическими изменениями, которые предвещают расширение деятельности человека, распределение и использование богатых природных ресурсов области, дальнейшее развитие в России и норвежско-российских отношениях. Договор о разграничении морских пространств и сотрудничестве с Россией (разграничительная линия), подписанный 15 сентября 2010 года в Мурманске, стал вехой, демонстрирующей каких результатов можно достигнуть в тесном сотрудничестве с нашим крупным соседом путем длительных переговоров, основанных на современном международном праве. Договор определяет морскую границу и открывает широкие возможности для сотрудничества по устойчивому управлению природными ресурсами и развитию в Баренцевом море и Полярном бассейне.

Правительственная политика в северных регионах направлена на то, чтобы народ, области знаний и компетентные круги всей Норвегии могли бы содействовать дальнейшему развитию прилегающих регионов в атмосфере мира, стабильности и сотрудничества. Этим мы подготавливаем основу для эффективной политики климата, ответственного управления ресурсами и здорового экономического развития на благо всех, кто живет в регионе. В результате чего мы также повысим безопасность на севере.

Такая ставка на северные регионы является, тем самым, частью современного общественного строительства, в котором Норвегии, в особенности Северной Норвегии предоставляются возможности для нового экономического развития, основанного на наукоемких отраслях промышленности и при тесном сотрудничестве с соседними странами. Ставка на северные регионы – это наш национальный проект. Одновременно, несмотря на то, что

норвежское правительство способно подготовить условия для нового развития на Севере, достижение подлинных результатов, которые станут заметными в регионе со временем, зависит от активной деятельности экономических, культурных, научных кругов, самого народа, а также всех партнеров по сотрудничеству из других стран. С момента презентации стратегии по развитию в северных регионах были вложены крупные суммы особенно в области исследовательской деятельности и образования. Норвегия должна стать активной участницей в определении курса развития в северных регионах и Арктике. Поэтому мы стремимся к тому, чтобы стать ведущими в области знаний относительно этого региона.

Сталкиваясь с сегодняшними задачами, мы узнаем многие из тех постановок вопросов, на которые указывал Нансен, нас вдохновляет то, что он придавал особое значение равновесию между климатическими условиями, ресурсами и заселением. Люди в Арктике являются важнейшим ресурсом региона. Их опыт и образ жизни служат фундаментом для развития нового знания о регионе.

Исследования, основанные на международном сотрудничестве и открытости, – это один из ключей к этой работе. Вопросы, связанные с Арктикой, вызывают сегодня огромный интерес практически во всем мире. Вот один из примеров: в связи с завершением Международного полярного года (МПГ) в 2010 году на встречу в Осло съехалось 2300 ученых из 50 стран. Норвегия играет ведущую роль в этой работе и является одной из четырех-пяти ведущих стран в области полярных исследований. Такая роль естественна для Норвегии не только в силу своего статуса как страны-пионера в области полярных исследований, но также на основании того, что нам принадлежат территории и мы несем ответственность за управление морскими пространствами на обоих полюсах.

Сотрудничество с Россией – нашим соседом на севере, занимает центральное место. Жизнь Ф. Нансена была тесно

связана с Россией, он был очарован этой страной. Его личность вдохновляла не только норвежцев, но также многих людей в России. Поэтому нет ничего удивительного в том, что выставка будет показана в разных городах России, особенно, если учитывать тот факт, что в этом году отмечается 300-летие со дня рождения великого русского ученого, поэта, предсказавшего существование полярного континента Михаила Ломоносова, уроженца Архангельска. Научное сотрудничество между Норвегией и Россией играет сегодня центральную роль в решении, стоящих перед нами задач, это касается таких областей как судоходства, рыболовного промысла и оффшорной деятельности в регионе.

Свальбард стал местом встречи международных исследователей. В Новый Олесунн едут ученые со всех уголков мира, что подчеркивает высокий международный интерес и потребность участвовать в исследовательской работе по решению глобальных задач, связанных с климатом. Арктика – это регион, в котором последствия климатических изменений можно проследить непосредственно. В 2009 году на встрече по проблемам изменения климата в Копенгагене, бывший вице-президент США Ал Гор и я представили доклад, посвященный таянию льдов в Арктике. Последствием этого таяния станет глобальное потепление, которое приведет к повышению уровня мирового океана, что в свою очередь повлияет на тропический климат, сельскохозяйственные условия и другую деятельность во многих странах.

Эти изменения носят драматический характер и ставят перед населением земли огромные задачи. Одновременно они открывают новые возможности, например, возникновение нового морского пути в Азию вдоль российского побережья. Использование этого пути означает значительную экономию горючего и времени при перевозках руды из Южного Варангера в Китай. Сегодня из-за состояния льдов и климатических условий этот путь ненадежен, но в будущем он может стать возможностью для совершенно новых транспортных коммуникаций и торговли в арктической области.

Экономический интерес, связанный с нефтяными и газовыми ресурсами, является еще одной причиной роста международного внимания к региону. В связи с этим важное значение имеют задачи по сохранению жизненных условий для рыбы, являющейся важным ресурсом Баренцева моря, а также разумная разработка нефтяных и газовых месторождений. Успешное сотрудничество с Россией, в результате которого, например, мы имеем образцовое управление по распределению квоты северовосточной атлантической трески, занимает центральное место. Специфика климатических условий предъявляет высокие требования к технологическим решениям, поэтому растет потребность в интенсивных исследованиях и новых знаниях во многих научных областях. Хотя страны, отвечающие за управление в северных регионах, имеют долгий опыт оффшорной и другой деятельности, необходимость вложений в этих регионах значительно выше, чем при оффшорной деятельности в других климатических условиях.

В такой обстановке мы будем строить и развивать общества, на благо живущих в них людей. Мы используем опыт, который на протяжении истории был приобретен многими людьми, благодаря их деятельности в арктических районах, которую они осущетвляли в гармонии с ранимой природой.

Выставка, посвященная полярному исследователю Фритьюфу Нансену, его наследию и последователям раскрывает нам всю важность той роли, которую играют знания и профессиональный подход в устойчивом управлении северными регионами. Вместе с нашими соседями и другими партнерами по сотрудничеству мы несем ответственность за то, чтобы использование природных ресурсов пошло бы на благо людей, а также за то, чтобы возможность жизни и выживания на севере в согласии с природой не была бы упущена сегодня, и не стала бы чем-то, о чем мы прочтем в будущих книгах по истории. Научные исследования показывают, насколько хрупка основа, благодаря которой мы существуем. Несмотря на сегодняшний доступ к самым

высокотехнологическим приборам и спутникам, нам не обойтись, пользуясь выражением Нансена, без "жажды приключений и подвигов" для того, чтобы найти ответы на вопросы, стоящие перед нами сегодня.

В 2011 году мы отмечаем двойной юбилей: 150-летие со дня рождения Нансена и 100-летие достижения Южного полюса Роальд Амундсенем (кроме того, музею "Фрам" в Осло исполняется 75 лет). Зачатую легче всего бросаются в глаза мифоподобные стороны жизни великих полярников: они герои-первопроходцы, совершающие свои персональные подвиги – своего рода экстремальный спорт того времени. Но они были первооткрывателями, приносившими новые знания и раздвигавшими горизонты. Именно они заложили тот фундамент, на котором мы продолжаем строить сегодня.

Мы немногого бы достигли без уважения к законам и особенностям природы и без научного подхода, который предусматривает тщательные расчеты и подготовку, точность в малейших деталях, эксперименты, пробы и ошибки. Фокус нашего внимания относительно Арктики и Антарктики сдвинулся лишь ненамного за последнее столетие: главный вес сегодня приходится не на освоение, а на исследования. Это не две отличные друг от друга деятельности, но разные фазы одного и того же развития.

Всякое современное исследование в своей основе является международным и создает фундамент для более тесного сотрудничества между странами в решении задач и вопросов по использованию возможностей в Арктике и Антарктике. Давайте и впредь продолжать опираться на те научные гуманистические идеалы, благодаря которым имя Нансена стало известно во всем мире. Давайте вдохновляться его примером первопроходца.

Мне хотелось бы, чтобы все, кто посетит эту выставку, были бы впечатлены разнообразием деятельности Нансена, его

всесторонностью, а также злободневностью тех важных вопросов, касающихся северных регионов, которыми занимаются ученые сегодня и делали это во время Нансена. Интерес Нансена к окружающей среде, как основе для существования человека, к многообразию животного и растительного миров, а также его поиск ответов на загадки океана, служат примером для нас сегодня. Именно от равновесия природных взаимодействий так сильно зависят люди, и выставка должна восприниматься в свете разнообразия таких взаимодействий. Я желаю организаторам удачи в проведении выставки как на родине, так и за рубежом и также хочу поздравить академические круги Норвегии и университет в Осло с 200-летним юбилеем.